

天津市多措并举确保封控管控区供应稳民心安



1月9日晚,在天津市南开区鼓楼街中营小学核酸检测点,居民排队准备进行核酸检测。新华社发

据天津市疫情防控指挥部消息,2022年1月8日21时至1月9日21时,天津市津南区20名新冠病毒核酸检测人员咽拭子样本核酸检测结果为阳性……面对来势汹汹的疫情,天津多条战线上的工作者争分夺秒,在加快核酸检测步伐、与时间赛跑的同时,从多个方面稳供应、安民心。

畅通渠道稳供应

华润万家(咸水沽店)是距离天津市津南区咸水沽镇封控区最近的购物中心之一。该店负责人说,目前超市内蔬菜、生鲜等商品价格和平时相比没有太大变化,货架上的米面粮油等生活必需品也供应充足、品类齐全。

“我们所在的小区内有超市,每天都供应蔬菜、水果、肉蛋、速冻食品等生活必需品,居民们不出小区就能就近购买,价格也比较稳定。”家住天津市津南区咸水沽镇津南新城合畅园小区的马晓冬说。

为了全力保障百姓“菜篮子”,天津市津南区商务局紧盯市场行情变化,“津南区已启动生活必需品保供机制,与封控区、管控区附近的38家大型商超、菜市场、批发市场进行联动。目前,全区生活必需品的储备能够达到3000吨。”天津市津南区商务局副局长刘勇说。

刘勇介绍说,9日,天津市津南区商务局还与物美超市进一步对接,在一处封控区——咸水沽镇丰达园社区搭建了一家临时菜市场。截至9日18时,该线下菜市场已销出肉蛋菜奶等

产品约5吨。“接下来我们准备在辛庄镇林锦花园附近搭建第二个菜市场,保证肉蛋菜奶的充足供应。”刘勇说。

运输渠道的畅通是保障供应的基础。刘勇表示,截至目前,天津市津南区商务局已为17家超市、菜市场发放津南区疫情防控工作车辆通行证450余张,疏通运输“堵点”、保证物资顺利运送,及时满足居民对蔬菜生鲜等生活必需品的购买需求。

全员检测“抢时间”

丰达园社区内,社区工作人员与志愿者一直战斗在防疫一线上。“这两天一直在检测点反复提示大家戴好口罩、保持一米距离,好多同事嗓子都喊哑了,但还在坚持。”在丰达园社区服务的津南区干部李东格说。

丰达园社区独居老年人多,看似简单的核酸检测扫码登记过程对不少居民是个大难题。“有的老人不会扫码登记,这两天我们每天都要服务约一百名老人,帮他们扫码录入信息,保证老人们在最短时间内完成核酸检测。”李东格说。

“我是9日凌晨做的核酸检测,工作人员、志愿者彻夜坚守岗位,通知我们何时下楼检测,帮我们节省时间,我仅用了约20分钟就完成了核酸检测。对于行动不便的老人和年龄较小的孩子,和社区报备后,工作人员都会不顾疲惫地上门进行核酸筛查,让我们特别感动。”马晓冬说。

据了解,在1月8日已经设置的77个核酸检测点和389个采样通道基础

上,天津市津南区9日新增核酸检测点175个、采样通道722个,为全员核酸检测工作顺利进行提供保障。

“绿色通道”保就医

封控区、管控区内孕妇临产、居民需要就医用药该怎么办?

社区工作人员与志愿者是响应居民需求的“第一站”。李东格说,目前社区保持电话24小时畅通,居民如果需要购买药品,可以随时拨打电话,社区会第一时间安排。

除了社区“小网格”的贴心护理,封控区、管控区内医院开辟的“绿色通道”更给周边居民吃下了“定心丸”。

天津市津南医院副院长高书健介绍说,目前,医院采取“120”上门接临产孕妇的方式,孕妇入院前,妇产科医护人员提前穿上防护服、做好防护措施;孕妇生产后住在医院“缓冲区”,按照防护要求,与其他病人隔离。“缓冲区”内医疗条件齐备,有专门的护士进行护理。

此外,天津市津南医院也负责封控区、管控区居民的急性疾病、慢性疾病急性发作、急性创伤等危急重症的医疗救治工作。为了满足辖区群众的就医需求,医院通过改造病区、设置24小时专项就诊预约电话等方式,畅通医疗救治“绿色通道”。

“医院还与各封控区、管控区的街镇联系,设置临时医疗点,备好急救药品和设备,安排具备救治工作经验的医务人员24小时值守,做好现场群众和工作人员应急医疗服务工作。”高书健说。

新华社记者 刘惟真

河南同时迎战德尔塔和奥密克戎

新华社郑州1月10日电 河南省安阳市新冠肺炎疫情防控指挥部办公室10日紧急提醒,当地8日筛查发现的2例核酸检测阳性人员,经河南省疾控中心实验室病毒全基因组测序,显示两人感染病毒均为奥密克戎变异株BA.1分支,经分析比对,与天津市津南区现有本地疫情属同一传播链。目前,河南正同时迎战德尔塔和奥密克戎。

自2021年12月31日以来,河南洛阳、许昌、郑州、周口、商丘、信阳、安阳等地相继发现新冠肺炎阳性病例。据河南省卫健委数据,截至1月9日,河南本轮疫情累计报告本土确诊病例289例。

河南省卫健委党组成员、副主任张若石9日在新闻发布会上通报,郑州、许昌出现聚集性疫情,经基因测序分析比对,许昌禹州市(县级市)疫情与郑州疫情病毒基因序列同源性高,病毒基因测序为德尔塔株。

截至1月9日,许昌市本轮疫情已确诊160例,郑州市本轮疫情已确诊92例,安阳市本轮疫情已确诊16例。结合流行病学调查和基因测序结果,安阳市基本锁定本次疫情的感染来源为2021年12月28日从天津市津南区返回安阳市汤阴县的1名在校大学生。但郑州市、许昌市的病毒来源尚不明确,防控形势严峻复杂。

根据流调轨迹,郑州市已初步排查出牌友、丧宴、家庭三个传播链条。许昌禹州市确诊病例中,多人与当地一家陶瓷厂有关联。安阳市绝大多数确诊病例为汤阴县育才中学寄宿生,或其密接者。

疫情发生后,河南多地已升级防控措施。截至1月9日,河南划定高风险地区12个,中风险地区8个。安阳市先后采取学校停课、暂停堂食、公交停运等措施;1月10日起,当地已将汤阴县育才中学、汤阴县古贤镇大朱庄村划定为重点地区。目前,安阳市正在进行全员核酸检测。

1月9日起,许昌禹州市全域调整为中、高风险区域,全部实行封闭管理,限制人员流动,最大限度严防疫情传播风险。同时,禹州于10日上午开展第七轮全员核酸检测。

郑州市对部分地区实行分类管理,划定封控区、管控区、防范区,分别落实足不出户、足不出区和有条件流动等管理措施。1月5日起,郑州已完成四轮全员核酸检测工作。目前,正在金水区等9个区域开展第五轮全员核酸检测。

河南多地已开通各类紧急求助渠道,疫情封控区生活物资供应平稳有序。春节将至,河南倡议广大群众就地过年,非必要不返乡、不出省,省外返豫来豫人员和省内重点行业人员返乡实行报备制度。

记者 韩朝阳

西安部分封控区将逐步调整管控等级

新华社西安1月10日电 记者从10日举行的西安市新冠肺炎疫情防控新闻发布会上了解到,随着西安新增病例逐日下降,此前划分的部分封控区、管控区经过评估和综合研判后将逐步调整管控等级。

据西安市卫生健康委副主任张波

介绍,通过实施严格的管控措施后,西安市本轮疫情总体呈动态下降态势。对于此前划分的封控区、管控区、防范区,将按照“谁划定、谁调整”的原则,坚持梯次推进,由轻及重,由点到面,规范有序调整防控措施。其中,西安市部分封控区、管控区会根据疫情防

控实际,经综合研判后逐步调整管控等级。

1月9日,西安市新增本土确诊病例15例。至1月9日,西安市本轮疫情累计报告本土确诊病例2004例,累计治愈350人。目前患者总体以轻型和普通型为主。

记者 杨一苗